

从“外卖员救了一整栋楼”看社区安全治理

本报评论员 吴迪



中国新闻名专栏

将社区安全隐患消灭在萌芽状态，无疑事半功倍。群众的监督和参与很大程度上可以成为发现社区安全隐患的触角，为整改问题提供破题视角和多元方案。充分吸收群众的意见建议，可以为工作改进提供助力，直面问题和困难时也更容易赢得群众的理解与支持。

地铁广告引争议，文化推广不能忽视受众心理

张西流

据12月2日极目新闻报道，近日，浙江宁波地铁4号线车厢内，一幅以“十里红妆”民俗为主题的地板广告引发争议。鲜艳的迎亲队伍图像被印在乘客脚下，夜间光线昏暗时人像轮廓分明，有乘客称“像踩在别人身上”“吓一跳”，更有网友直斥其“诡异”“阴森”。该市轨道交通集团工作人员表示，相关广告已撤下。

尽管广告本意是宣传宁波国家级非物质文化遗产，但最终因引发争议而被撤下。这一事件不仅是一次设计失误的个案，更暴露出公共空间文化传播中“自说自话”的问题：文化推广不能忽视受众心理，不能以传统之名漠视公共伦理与公众感受。

“十里红妆”作为浙东地区特有的传统婚俗，承载着对女性出嫁的珍视与祝福，本应被庄重对待。然而，将其迎亲队伍完整印于地铁地板，任人踩踏，很可能消解其文化庄严性。民俗观念中本就忌讳“踩人像”，尤其新娘、轿夫等形象被乘客反复践踏，极易引发心理不适与某种亵渎感。可见传播方式的失当，可能会导致传播本意被扭曲，甚至适得其反。

或许，地铁广告设计将人物平铺于地面，是为了追求“低头可见”的视觉冲击效果，实际却忽略了地铁作为高密度人流空间的心理边界，触及了公共空间的安全感与舒适度底线。相比之下，从北京地铁景泰站的景泰蓝装饰，到浙江杭州地铁大运河站的纸雕艺术，类似公共空间文化传播的成功案例，无不体现出对文化尊重、空间协调与用户体验的综合考量。

公共场合的文化传播不是单向输出，而是与市民情感、城市气质的对话。相关方面在推广非遗时，应秉持“伦理前置”原则，将心理影响评估纳入其中，邀请民俗专家、视觉设计师与市民代表共同把关。在上述新闻的案例中，如果将画面移至侧墙、配合灯光音效还原仪式感，既能避免踩踏争议，又能增强沉浸体验。

此次广告被撤，不是对传统文化的否定，而是对传播方式的纠偏。真正的文化自信，不在于强行植入符号，而在于用尊重与智慧，让传统在现代语境中被温柔以待。公共空间的每一块地板，都应承载民意的温度，唯此，文化才能真正走进人心。

十大流行语：一幅生动立体的年度图景

郭元鹏

据新华社报道，12月2日，知名语文刊物《咬文嚼字》发布2025年十大流行语，分别为：韧性；具身智能；苏超；赛博对账；数字游民；谷子；预定××；活人感；××基础；××不基础；从容；游刃有余；匆忙；连滚带爬。

《咬文嚼字》编辑部如期发布2025年十大流行语，这份榜单延续一贯的社会学与语言学“双标准”评选原则，是过去一年社会大事、公众情绪与生活百态的真实切片，共同拼贴出一幅生动立体的年度中国图景。

技术浪潮里，中国展现引领未来的“硬核底气”。过去一年，“具身智能”从一个前沿概念，大步走进春晚舞台和智能工厂的流水线，它不仅是科技热点，更被写入政府工作报告与未来产业规划，彰显中国在人工智能领域抢占先机的决心与行动力。“活人感”一词的流行，则折射出技术高歌猛进中社会心态的微妙变化。当AI生成的内容日益丰富却难免同质时，人们反而愈发珍视那些真实、鲜活、有温度的人间互动。这种对“真人气息”的呼唤，是希望在科技浪潮中守住人文初心与情感联结，是在追求技术突破的同时，始终关注其与人的和谐共生。

经济转型过程中，一个个新词成为观

察中国活力的窗口。“谷子经济”的兴起，让二次元成长为具有相当规模的产业，一些城市里由小众爱好催生的热门打卡地，印证了“边缘需求”也能创造巨大市场价值。“数字游民”一词的入选，反映出越来越多年轻人借助网络实现办公自由，多地顺势打造“数字游民栖息地”，则巧妙地将个人职业选择与乡村振兴、城市更新连接起来，形成了人才流动与地方发展的良性循环。从探索天空经济的“低空经济”，到关注自我投资的“悦己经济”，近年来这些年度流行语的背后，是中国经济结构升级的加速度，折射出让不同梦想都能找到生长空间的包容生态。

年度流行语里动人的部分，往往藏在对

程度弥补专业巡查人员的空白。而“魔鬼藏在细节里”，社区内安全事故的发生，往往是隐患的积少成多和视而不见所致。因此，呼吁和动员更多基层力量积极参与社区安全治理，十分必要且重要。

比如消防安全，多留意看一眼电气线路是否年久失修、消防设施设备是否能用、逃生通道是否畅通、是否有电动车“上楼”、楼道堆积杂物是否及时清运等；消费安全，互相提醒不要轻信小区内各类小广告，不要随意扫描二维码，警惕并向社区报告来路不明人士或游商的上门服务等；人身及环境安全方面，爱护小区安防设施、及时报修，关注路灯、电梯、井盖等公共设施状态，第一时间报告异常……将社区安全隐患消灭在萌芽状态，无疑事半功倍。

现实中不乏群众参与安全共治的生动案例。如应急管理部曾在一次发布会上介绍群众监督安全生产工作的成果，一年间查实19万件群众举报而有关部门未掌握的问题线索，体现了群众参与的显著效果。

过往案例让我们明白，群众的监督和参与很大程度上可以成为发现社区安全隐患的触角，为整改问题提供破题视角和多元方案，充分吸收群众的意见建议，可以为工作改进提供助力，直面问题和困难时也更容易赢得群众的理解与支持。相反，如果忽视基层意见建议，敷衍应付群众的监督举报，发生悲剧就不会令人意外。

现实一再警示我们，再多的事后推演和吸取教训，都不如防患于未然。这需要我们培育和发动更多基层力量参与到社区安全的共治格局中来，通过具体案例强化广大群众的安全意识，把参与安全管理的意识“融入基因”，形成自觉。比如，监督消防工程，举报非法“三合一”的店宅一体场所，培训更多“应急安全员”，提升群众应急避险意识和能力等。

社区安全治理中，基层“末梢”也是治理“前哨”。我们相信，当越来越多的普通人愿意成为织密社区安全网的“经纬线”，不断形成群策群力、共治共享的良好局面，我们生活的美好环境最终会让我们所有人受益。

G 融媒作品选粹

环卫女工也是“草根外交家”，她重学外语，重启人生！



2024年初，一条内容为“北京环卫工大姐狂飙英语为外国人指路”的视频在网上火爆。视频中的环卫大姐就是张建娜，现任朝阳区环卫中心使馆班长，而她也因为用英语为外国人指路，被称为“草根外交家”！40岁开始自学外语，这个艰难的重启为她的人生带来了什么？

（本报记者 武俊豪 曹明 赖志凯 配音 实习生 邱震宇）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《她是环卫女工也是“草根外交家”，重学外语为她的人生带来了什么？ | 众声》



早安劳动者！ | 三工晨报



工人日报推出全新微信栏目《三工晨报》，在每个早上，我们都与你准时相见！

2025年最后一个月，时光不等人，别让拖延消耗期待，铆足劲头冲刺，用当下的拼搏，为这一年画个圆满的句号。

（本报记者 李逸萌 肖婕妤）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《香港火灾警方已拘捕13人罪名是谋杀；外交部发言人敦促日本不要妄想蒙混过关 | 三工晨报》



领导的服从性测试，哪些可以拒绝？



2024年应届毕业生小华，当年入职一家科技公司。入职后不久，老板要求其为同事打扫卫生，遭到拒绝后，老板以试用期表现不符合公司要求为由，将其辞退。小华最终要到了赔偿金。

这些看似无关大雅的小事，更像是职场的服从性测试。尤其是这种测试来自上级领导时，隐含了一种压迫感。那么，对于领导各种工作之外的要求，哪些是可以拒绝的呢？我们一起来看。

（本报记者 贺少成 李逸萌 肖婕妤）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《工视点：对于领导的服从性测试，哪些可以拒绝？》



智能物流仓储“大管家”



今年，人力资源和社会保障部正式发布第七批新职业，在“物流服务员”职业下增设“智慧仓运维员”工种。智慧仓运维员这一工种随之走入人们视野。“智慧仓运维员就像是智能仓库的‘大管家’。”张伟亮说，他们不仅要懂电气、能调度、会编程，还需掌控仓储运转全流程。

（本报记者 赖志凯 王伟伟 郭亚强）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《智能物流仓储“大管家” | 三工视频·新360行之智慧仓运维员》



文字整理 武俊豪